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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ 

 

Актуальність теми дослідження. Різноманітні масовидні явища були 

наявні протягом усієї історії людства і залишаються невід’ємною частиною 

життєдіяльності світової цивілізації. Особливо значущими й популярними 

сьогодні є масові спортивні заходи й, у першу чергу, футбольні матчі, які, 

попри виконання низки позитивних соціально-психологічних, культурних та 

інших функцій, одночасно викликають стурбованість щодо ризиків і загроз 

явищ насильства, агресивної і девіантної поведінки людей тощо. Ці спортивно-

видовищні заходи проводяться на стадіонах в умовах обмеженого простору, 

скупчення великої кількості глядачів, які можуть перебувати в особливих 

емоційних станах та виявляти експресивну поведінку («фанати», «ультрас»). 

Усе це створює передумови переростання спільноти вболівальників на 

агресивний натовп і можливість виникнення групових порушень громадського 

порядку, інших надзвичайних ситуацій. Підтвердженням цього є історія 

футбольних змагань, яка налічує значну кількість прикладів трагічних ситуацій. 

Так, лише за останні 70 років у світі загалом під час проведення футбольних 

матчів внаслідок некерованої поведінки натовпу та недосконалості організації 

матчів на стадіонах загинуло 1362 особи, отримали поранення більше десяти 

тисяч людей. Отже, проведення масових спортивних заходів на великих 

стадіонах є потенційно небезпечним, а діяльність різних категорій працівників 

стадіонів, зокрема стюардів і охоронців на футбольних матчах, належить до 

екстремальних, бо може бути небезпечною для життя та здоров’я. 

Світовий досвід показує, що підвищити ефективність професійної 

діяльності та зменшити її негативний вплив на людину можна за рахунок 

упровадження науково-обґрунтованої системи заходів психологічного 

забезпечення. На сьогодні в психології проблему вивчення та вдосконалення 

системи психологічного супроводу фахівців екстремальних видів діяльності 

розглядали у своїх наукових працях Д.А. Александров, В.І. Барко, 

І.В. Воробйова, Є.В. Гузенко, О.П. Євсюков, О.Г. Караяні, О.С. Колесніченко, 

С.Ю. Лєбєдєва, О.А. Матеюк, С.М. Миронець, В.С. Медведєв, Н.В. Оніщенко, 

В.І. Осьодло, І.І. Приходько, Є.М. Потапчук, О.В. Тімченко, О.Д. Сафін, 

В.М. Синьов, Ю.М. Швалб, В.В. Ягупов та інші. 

Український футбол в останні роки намагається максимально 

«європеїзуватися»: збудовані нові великі стадіони, запрошуються іноземні 

тренери і футболісти, вкладаються кошти в розкручування брендів. Особлива 

увага приділяється підвищенню рівня сервісного обслуговування та безпеки 

відвідувачів під час проведення масових заходів на стадіонах. Проте наукових 

психологічних досліджень щодо організації та безпечного проведення масових 

спортивних заходів на сьогодні недостатньо. Залишаються маловивченими 

науково-практичні засади психологічного забезпечення проведення масових 

заходів на сучасних стадіонах, психологічні особливості особистості та діяльності 

працівників відділу стюардінгу та фахівців служби охорони стадіонів. 

Потребують аналізу та розробки психологічні технології корекції психоемоційних 

станів, розвитку професійно важливих якостей працівників стадіонів. 
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Такий проблемний стан зумовив вибір теми нашого дисертаційного 

дослідження «Психологічне забезпечення масових спортивних заходів на 

великих стадіонах». 

Наукове завдання полягає в розробці концептуальних положень щодо 

системи психологічного забезпечення масових спортивних заходів на великих 

стадіонах. 

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. 

Дослідження проводилось відповідно до плану наукової і науково-

організаційної діяльності Національного університету цивільного захисту 

України в межах науково-дослідної роботи «Забезпечення психологічної 

безпеки фахівців-психологів силових міністерств та відомств України під час 

проведення чемпіонату Європи з футболу в 2012 році засобами соціально-

психологічного тренінгу» (шифр «РК 0111U007461»). 

Тему дисертації затверджено вченою радою Національного університету 

цивільного захисту України (протокол № 12 від 27 червня 2013 року) і 

узгоджено в Міжвідомчій раді з координації наукових досліджень з 

педагогічних і психологічних наук в Україні НАПН України (протокол № 19 

від 26 листопада 2013 року). 

Об’єкт дослідження: психологічне забезпечення масових спортивних 

заходів. 

Предмет дослідження: психологічне забезпечення масових спортивних 

заходів на великих стадіонах за досвідом проведення чемпіонату Європи з 

футболу «Євро– 2012». 

Мета дослідження: на основі теоретичного аналізу психологічних 

проблем проведення масових спортивних заходів та емпіричного дослідження 

особливостей особистості й діяльності стюардів і працівників служби безпеки 

стадіонів розробити засади системи психологічного забезпечення масових 

спортивних заходів на великих стадіонах. 

Гіпотеза дослідження: психологічне забезпечення масових спортивних 

заходів на сучасних мегастадіонах дозволить удосконалити професійно-

психологічні якості стюардів і працівників служби безпеки стадіонів. 

Для досягнення поставленої мети й перевірки запропонованої гіпотези в 

ході дослідження необхідно вирішити такі завдання: 

1. Здійснити теоретико-методологічний аналіз вивчення проблеми 

психологічного забезпечення проведення масових спортивних заходів. 

2. Провести емпіричне дослідження психологічних особливостей 

персоналу стадіону та його діяльності в умовах проведення масових 

спортивних заходів. 

3. Обґрунтувати систему психологічного забезпечення проведення 

масових спортивних заходів на великих стадіонах. 

4. Розробити авторську тренінгову програму з психологічної підготовки 

стюардів і працівників служби безпеки стадіонів та здійснити її апробацію. 

Методи дослідження. У роботі використовується комплекс 

дослідницьких методів, а саме: теоретичні – для аналізу наукової літератури та 

підходів щодо організації психологічного забезпечення діяльності фахівців 
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стадіонів; емпіричні (спостереження, анкетування, бесіда, експертна оцінка, 

експеримент, психодіагностичні методи) – уможливили комплексне вивчення 

різноманітних психологічних особливостей особистості та діяльності персоналу 

стадіонів; методи математичної статистики (коефіцієнт кореляції Пірсона та 

t-критерій Стьюдента) – дозволили виявити достовірні взаємозв’язки та 

розбіжності порівнюваних показників і підвищити обґрунтованість висновків 

дослідження. До комплексу пcиходіагноcтичних тестів увійшли 9 методик. 

Зокрема, для вивчення особливостей комунікативної діяльності досліджуваних 

були використані: методика полікультурної емпатії І.М. Юсупова; методика 

діагностики загальної комунікативної толерантності В.В. Бойка; методика 

визначення рівня конфліктостійкості; тест руки Вагнера (Hand Test). Для 

дослідження психологічних характеристик особистості фахівців стадіону були 

використані 16-факторний особистісний опитувальник Р.Б. Кеттелла та 

методика діагностики міжособистісних відносин (ДМС) Т. Лірі. Для 

діагностики змін, що відбуваються з досліджуваними на особистісному рівні 

були використані: симптоматичний опитувальник «Самопочуття в 

екстремальних умовах»; методика діагностики професійного вигорання 

К. Маслач, С. Джексон у адаптації Н.Є. Водоп’янової; «Шкала психологічного 

стресу» PSM-25 Лемура-Тесьє-Філліон. 

Емпіричну базу дослідження склали висновки за результатами 

опитування, анкетування й психодіагностики працівників відділу стюардінгу та 

служби безпеки великих стадіонів у кількості 278 осіб. 

Методологічною основою дослідження є загальнометодологічні 

принципи й окремі положення психології: принцип системної організації 

психіки людини (Б.Г. Ананьєв, Г.С. Костюк, Б.Ф. Ломов, С.Д. Максименко); 

принцип інтегрального підходу до дослідження індивідуальності (В.С. Мерлін, 

Б.О. Вяткін); принцип детермінізму (С.Л. Рубінштейн); принцип єдності 

свідомості й діяльності (О.М. Леонтьєв, Б.М. Теплов); принцип розвитку (Б.Ф. 

Ломов, Л.С. Виготський, Д.Б. Ельконін); положення, пов’язані з 

обґрунтуванням психологічних детермінант діяльності та професійної 

підготовки фахівців екстремальних видів діяльності (В.І. Барко, В.С. Медвєдєв, 

Є.М. Потапчук, В.М. Смирнов, О.Т. Тімченко, О.Д. Сафін та ін.); теоретичні й 

методичні положення практичної психології та психологічного тренінгу 

(О.Ф. Бондаренко, І.В. Вачков, П.П. Горностай, Л.М. Карамушка, 

С.І. Макшанов, Ю.М. Швалб та ін.). 

Наукова новизна одержаних результатів полягає в тому, що: 

уперше: 

‒ проведено теоретико-емпіричне дослідження психологічних особливостей 

особистості та діяльності стюардів і фахівців служби безпеки стадіону, що надало 

можливість систематизувати психологічні чинники, які впливають на проведення 

масових спортивних заходів, зокрема футбольних матчів; 

‒  розроблено та запропоновано авторській підхід до системи 

психологічного забезпечення масових спортивних заходів на сучасних 

українських мегастадіонах, сутність яких полягає у здійсненні комплексних 

заходів професійно-психологічного відбору та організації цілеспрямованої 

http://vsetesti.ru/351/
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психологічної підготовки персоналу стадіону; психологічного супроводу 

масових заходів в умовах великого скупчення людей, взаємодії в роботі з 

уболівальниками, фан-клубами і громадськими організаціями; психологічної 

просвіти та консультативної допомоги персоналу тощо; 

удосконалено: 

‒ понятійний апарат щодо організації системи психологічного 

забезпечення професійної діяльності, що відбувається в особливих умовах; 

дістали подальшого розвитку: 

‒ проблеми психології діяльності в особливих умовах щодо розвитку 

індивідуально-психологічних особливостей фахівців екстремальних видів 

діяльності; 

‒ теоретико-прикладні засади застосування практичних методів 

психологічної підготовки працівників великих стадіонів. 

Практичне значення дослідження полягає в тому, що його результати 

можуть бути використані у сфері відбору, підготовки й підвищення кваліфікації 

стюардів, працівників служби охорони та інших підрозділів стадіону з метою 

вдосконалення їх професійної діяльності, задоволення психологічних потреб 

управлінської практики, і, як результат, підвищення рівня організованості та 

безпечного проведення масових спортивних заходів. 

Запропоновані в дисертації «Положення про психологічний супровід 

масових спортивних заходів на великих стадіонах» та тренінг «Підвищення 

професійно-психологічної компетентності стюардів і працівників служби 

безпеки стадіону» впроваджені в діяльність щодо забезпечення проведення 

спортивно-масових заходів на стадіонах «Донбас-Арена» (акт впровадження від 

13.04.2014 року), «Львів-Арена» (довідка про впровадження від 17.09.2015) та в 

навчальний процес Одеського державного університету внутрішніх справ (акт 

впровадження від 06.11.2015 року). 

Особистий внесок здобувача. У статті «Психологічна підготовка до 

захисту правопорядку та безпеки глядачів під час спортивно-масових заходів», 

написаній у співавторстві з В.О. Лефтеровим, особистим внеском здобувача є 

аналіз практичних засад психологічного забезпечення спортивно-масових 

заходів. У тезах доповіді «Психолого-правові засади забезпечення громадської 

безпеки під час проведення масових спортивних заходів», написаної у 

співавторстві з В.О. Лефтеровим, особистим внеском здобувача є узагальнення 

основних напрямків світової практики забезпечення правопорядку й 

громадської безпеки на фізкультурно-спортивних спорудах. 

Апробація результатів дисертації. Основні положення та результати 

дисертаційного дослідження доповідались та обговорювались на міжнародних 

науково-практичних конференціях: «Психолого-педагогічні засади профільного 

навчання та профорієнтаційної роботи: досвід, проблеми, перспективи» 

(Донецьк, 2010); «Психологічне здоров’я і благополуччя нації: проблеми, реалії 

та перспективи» (Донецьк, 2011); «Психологія в освітньому просторі» 

(Донецьк, 2012); «Сучасний стан розвитку екстремальної та кризової 

психології» (Харків, 2013, 2014); «Якість життя: потенціал та перспективи 

психологічної науки та практики» (Донецьк, 2013); «Проблеми емпіричних 
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досліджень у психології» (Київ, 2013); на Всеукраїнських науково-практичних 

конференціях: «Стан психологічного забезпечення професійної діяльності сил 

охорони правопорядку» (Харків, 2013), «Юридична психологія в Україні: 

здобутки та перспективи» (Київ, 2015); «Інноваційні методи навчання 

майбутніх юристів» (Одеса, 2015). 

Публікації за темою дисертації. Основні результати дисертаційної 

роботи викладені в 12 наукових працях, із них: 5 наукових статей опубліковані 

у виданнях, що включені до переліку фахових у галузі психології, 1 стаття – у 

науковому виданні іноземної держави. 

Структура та обсяг дисертації. Дисертація складається зі вступу, 3 

розділів, висновків, додатків та списку використаних джерел. Рукопис 

дисертації містить 252 сторінок (з них 175 сторінок основного тексту). Робота 

містить 8 таблиць, 20 рисунків. Список використаних джерел налічує 174 

найменування, у тому числі 10 іноземних.  

 

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ ДИСЕРТАЦІЇ 

 

Вступ містить обґрунтування актуальності проблеми дослідження та 

обраного напряму дисертаційної роботи, розкриває її об’єкт та предмет, мету, 

гіпотезу та завдання, методологічні та методичні підходи дослідження. 

Викладено наукову новизну одержаних результатів та практичну значущість 

роботи. Наведено відомості про апробацію та впровадження результатів 

дослідження в практику діяльності українських великих стадіонів. 

У першому розділі «Теоретико-методологічний аналіз психологічних 

проблем та психологічного забезпечення проведення масових спортивних 

заходів» подано стислий огляд наукових підходів до феномену масової 

поведінки людей і екстремальних чинників під час проведення видовищних 

заходів на великих стадіонах, проаналізовано напрямки й технології 

психологічного забезпечення проведення масових спортивних заходів. 

Аналіз історико-філософських та психологічних підходів до визначення 

феномену масової поведінки людей дозволяє стверджувати, що інтерес до 

цього явища має давнє походження, яке пов’язане з негативними, іноді 

трагічними наслідками масової поведінки та обумовлює багатогранність 

підходів до його розуміння. Різні автори (В.М. Бехтерєв, Н. Гудмен, Г. Лебон, 

С. Московічі, Г. Тард, Р. Тернер, З. Фрейд, Е. Фромм, Т. Шибутані та ін.) 

трактують масу як сукупність людей або контактну групу, що характеризується 

специфічними ознаками й підкоряється у своєму розвитку єдиним психічним 

механізмам; як безліч людей, не пов’язаних між собою спільністю мети і 

єдиною позиційно-рольовою організацією, але об’єднаних загальним центром 

уваги, подібністю емоційного стану. У якості актуальної проблеми 

психологічного пізнання поняття «маса», «масова поведінка» розробляються 

сьогодні в межах соціальної та юридичної психології (Г.М. Андреєва, 

Т.М. Малкова, Б.Д. Паригін, Б.Ф. Поршнев, Г.П. Предвєчний, А.В. Серьогіна). 

Особливо ґрунтовно в психології досліджені характеристики натовпу та 

механізми, які впливають на його формування. Ряд авторів у своїх 
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дослідженнях показали, що масова поведінка людей під час проведення 

масовидних заходів може зазнавати змін та перетворюватися на натовп, який, у 

свою чергу, може трансформуватися від пасивного до агресивного. 

Серед масовидних спортивних заходів виділяється футбол як один з 

найпопулярніших видів спорту. Особливості гри, її динамізм, видовищність, 

емоційне злиття з гравцями роблять її максимально привабливою для глядачів. 

Трансформація публіки спортивно-масового заходу в натовп може відбуватися 

під впливом цілого ряду соціальних, соціально-психологічних та 

індивідуально-психологічних факторів. Серед психологічних факторів, які 

роблять організацію безпеки та правопорядку під час футбольного матчу 

складними, є скупчення великої кількості людей на обмеженій території 

стадіону, емоційне включення глядачів у ігрові моменти, швидкість та 

непередбаченість зміни ігрової ситуації у футболі, світлові та звукові ефекти, 

спільні емоційні переживання, що значно підвищують навіюваність аудиторії 

глядачів та гальмують раціональний контроль за поведінкою. Частина 

футбольних уболівальників може перебувати в стані сп’яніння, що сприяє 

переходу від абстрактної деструктивної поведінки до реального насильства. 

Субкультура футбольних фанатів зазвичай агресивна, націлена на конфліктне 

існування з представниками інших субкультур та органами правопорядку. 

Інколи достатньо незначного імпульсу, щоб відвідувачі спортивно-масового 

заходу перетворилися на агресивний натовп, що може призвести до трагедій, бо 

в юрбі ескалація будь-якого конфлікту відбувається зі швидкістю ланцюгової 

реакції. Саме тому безпека та громадський порядок є першочерговим завданням 

для організаторів масових спортивних заходів, що вимагає прийняття 

багатопланових управлінських рішень, залучення значної кількості сил і 

засобів, компетентних фахівців різного профілю. Міжнародний досвід 

проведення футбольних матчів на великих стадіонах свідчить про ефективність 

діяльності спеціалістів відділу стюардінгу та служби охорони стадіону, які 

забезпечують громадський порядок, створюють на стадіоні атмосферу 

комфорту та захищеності глядачів. Проте, діяльність стюардів та працівників 

служби безпеки стадіонів відбувається в екстремальних умовах і висуває до них 

підвищені професійно-психологічні вимоги, адже реальні та потенційні 

стресори, напружені конфліктні ситуації погіршують їх працездатність, можуть 

завдати шкоди здоров’ю, викликати посттравматичні реакції й інші розлади. 

Визначено, що основними психологічними чинниками, які впливають на 

проведення масових спортивних заходів, зокрема футбольних матчів, є такі: 

1) психологічні особливості управління та масової комунікації на стадіоні під 

час матчу, система взаємодії між підрозділами стадіону, органами 

правопорядку, рятувальними та медичними службами, організації зв’язку, 

оповіщення, аудіо-відеоінформування тощо; 2) психологічні характеристики 

персоналу стадіону, особливості його діяльності та професійно-психологічний 

рівень реалізації покладених завдань; 3) психодинамічні характеристики ігрової 

ситуації, її темпу, різноманітності, інтенсивності впливу на поведінку 

вболівальників; 4) кількість і рівень загальної активності відвідувачів матчу, 

навмисна і ненавмисна активізація їх психічного стану, мотивація, уподобання 
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тощо; 5) загальний емоційний фон відвідувачів стадіону, емоційне забарвлення 

окремих часових відрізків матчу; 6) соціально-психологічні характеристики 

відвідувачів, система взаємовідносин між ними, їхні оцінки, норми, 

упередження; наявність і спрямованість лідерів, окремих угрупувань, 

потенційних і реальних конфліктних ситуацій тощо. 

Сучасна організація масових спортивних заходів обумовлює створення 

цілісної системи психологічного забезпечення діяльності працівників стадіонів. 

Дослідженням проблеми психологічного забезпечення діяльності, зокрема 

фахівців ризиконебезпечних професій, присвячено праці В.І. Алещенка, 

В.В. Говорухи, Г.О. Горбаня, Л.І. Казміренко, М.С. Корольчука, 

В.О. Лефтерова, С.Д. Максименка, К.К. Платонова, В.І. Розова, І.І. Приходька 

та інших учених. Психологічне забезпечення професійної діяльності 

розглядається як система, націлена на вирішення соціальних і психологічних 

проблем діяльності психологічними засобами, як сукупність заходів, 

спрямованих на створення умов, що сприяють гармонійному розвитку і 

реалізації особистості в її життєдіяльності та професії. Психологічне 

забезпечення повинно будуватися на таких принципах: комплексність, 

безперервність, адекватність, насиченість, інтенсивність. Основною метою 

психологічного забезпечення, на думку дослідників, має стати формування, 

підтримка та відновлення оптимальної працездатності фахівців у ході 

здійснення психологічної діагностики, допомоги, супроводу. Значний 

потенціал для якісного виконання завдань психологічного забезпечення 

професійної діяльності має психологічний тренінг, який сприяє розвитку 

професійних знань і вмінь фахівців, модифікації їх професійних установок та 

поведінки, і є одним з дієвих інтерактивних впливів на особистість 

професіонала екстремального профілю. 

У другому розділі «Організаційно-психологічні особливості проведення 

масових заходів на великих стадіонах та методична процедура дослідження» 

наведено результати психологічного аналізу сучасної практики організації та 

забезпечення безпеки проведення масових спортивних заходів на 

мегастадіонах, а також обґрунтування методологічної схеми побудови 

дослідження, груп досліджуваних, методів і методик, які застосовувались. 

У світовій практиці забезпечення правопорядку й безпеки під час 

проведення масових заходів на фізкультурно-спортивних спорудах 

застосовується цілий ряд різноманітних заходів: розробка нормативно-правових 

актів із цього питання; чітка система штрафів, санкцій; організація 

роз’яснювальної роботи з відвідувачами, особливо з молоддю й підлітками; 

пропаганда порядку і правил поведінки глядачів, у тому числі через ЗМІ; 

створення системи постійного обміну інформацією серед поліцейських 

підрозділів щодо потенційних порушників громадського порядку; організація 

оперативної роботи серед уболівальників для виявлення та нейтралізації лідерів 

фанатських угрупувань, правопорушників та залучення «ультрас» до співпраці; 

упровадження новітніх технологій систем комунікацій, контролю, доступу на 

стадіон; здійснення структурної перебудови процесу управління персоналом 

стадіону та організації забезпечення правопорядку й громадської безпеки під 
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час проведення заходів на фізкультурно-спортивних спорудах, коли безпека 

футбольних матчів покладається на дирекцію стадіону, на клуб, що грає на 

стадіоні, у яких налагоджено чітку взаємодію з поліцією; залучення до 

створення безпечного середовища на стадіоні цивільних осіб – стюардів, які 

являють собою спеціально підготовлений персонал. 

Поступово в Україні на окремих сучасних стадіонах, які беруть участь у 

підготовці та проведенні спортивно-масових заходів, упроваджуються елементи 

досвіду «футбольних» країн. Так, у період підготовки до Чемпіонату «Євро-

2012» року футбольні арени України також включилися в роботу Європейської 

Асоціації стадіонів та безпеки (ESSMA). Керівництво українських клубів та 

арен отримало доступ до кращих практичних розробок європейських стадіонів з 

управління технікою безпеки й доглядом за стадіонами, забезпечення 

правопорядку під час проведення спортивно-масових заходів. У той же час на 

українських великих стадіонах існує необхідність удосконалення цілісної 

системи безпеки та громадського порядку, розробки і впровадження 

ефективних напрямів і технологій психологічного забезпечення проведення 

масових спортивних заходів. 

Для вирішення поставлених у роботі завдань було організовано 

емпіричне дослідження, яке структурно складалося з шести етапів: 1) 

теоретико-методологічний аналіз психологічних проблем та психологічного 

забезпечення проведення масових спортивних заходів, визначення мети й 

завдань дослідження; 2) підбір психодіагностичних методів й методик, груп 

досліджуваних, визначення процедури дослідження; 3) вивчення психологічних 

особливостей персоналу стадіону та їх діяльності в особливих умовах 

проведення масових спортивних заходів у тому числі під час проведення 

футбольних матчів «Євро-2012»; 4) узагальнення та інтерпретація результатів 

дослідження; 5) визначення концептуальних положень та організаційно-

методичних засад психологічного забезпечення масових спортивних заходів на 

великих стадіонах; 6) розробка та апробація авторської тренінгової програми з 

психологічної підготовки стюардів і працівників служби безпеки стадіонів. 

Загальна вибірка емпіричного дослідження склала 278 працівників 

служби безпеки та відділу стюардінгу, в тому числі хостес (стюарди, які 

працюють у VIP зоні) стадіонів «Донбас-Арена» і «Чорноморець». Під час 

дослідження було використано методичний алгоритм, у який увійшли 

теоретичні й емпіричні методи, у тому числі спостереження для первинного 

збору психологічної інформації про групи досліджуваних; анкетування, яке 

дозволило зібрати cоціобіографічні дані досліджуваних, їх погляди, пропозиції, 

ставлення до професійної діяльності; бесіда, націлена на отримання від різних 

категорій персоналу стадіону за допомогою вербальної комунікації, 

психологічної інформації про особливості їх поведінки, психічні cтани в тій або 

іншій ситуації; експертна оцінка, як спосіб прогнозування та оцінки результатів 

професійної діяльності стюардів і спеціалістів служби безпеки; 

пcиходіагноcтичні тести; експеримент для перевірки ефективності 

розробленого тренінгу; методи математичної статистики. Статистична обробка 

даних проводилася з використанням пакету прикладних програм SPSS 14.0. 
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У третьому розділі «Дослідження психологічних особливостей 

персоналу стадіону та обґрунтування системи психологічного забезпечення 

масових спортивних заходів» подано результати емпіричного дослідження 

психологічних особливостей персоналу стадіону та його діяльності в 

особливих умовах проведення масових спортивних заходів, обґрунтування 

системи психологічного забезпечення масових заходів на великих 

стадіонах, а також авторську тренінгову програму з підвищення 

професійно-психологічної компетентності стюардів і працівників служби 

безпеки стадіону. 

За результатами дослідження виявлено основні мотиви роботи 

стюардів та працівників служби безпеки на стадіоні, серед яких: 

задоволення потреб у спілкуванні, розвитку й самореалізації, причетність до 

діяльності стадіону, допомога улюбленій команді тощо. Досліджувані 

відзначили налагоджені стосунки між членами колективу, оптимально 

організовану взаємодію з керівництвом. Проте більшість опитаних 

зазначили, що на виконання завдань забезпечення правопорядку під час 

проведення спортивно-масових заходів впливає наявність конфліктних, 

напружених ситуацій, які досліджувані пов’язують саме з поведінкою 

глядачів. 69% учасників дослідження віднесли побудову оптимальної 

взаємодії з відвідувачами стадіонів до найскладніших професійних завдань, 

а 82% вказали на потенційні та реальні екстремальні ситуації під час 

проведення футбольних матчів на стадіоні. 

До цінних якостей працівника стадіону досліджувані, у першу чергу, 

віднесли комунікабельність, знання своїх обов’язків, правил стадіону,  

алгоритмів діяльності, доброзичливість тощо. Шляхом експертної оцінки до 

основних професійно важливих компетентностей стюарда також віднесено 

стресостійкість, толерантність, конфліктостійкість, емпатійність, навички 

взаємодії і співпраці, ввічливість. Саме ці психологічні феномени були 

вивчені нами за комплексом психодіагностичних методик. Встановлено, що в 

більшості стюардів та охоронців показник рівня емпатії – вищий за середній, а 

показник комунікативної толерантності – високий. 22% досліджуваних мають 

високий рівень конфліктостійкості, 60% – середній рівень, лише у 18% – 

виявлена виражена конфліктність. Діагностика за методикою «Тест руки 

Вагнера» виявила в більшості досліджуваних домінування установки на 

соціальне співробітництво. Зазначені показники свідчать про те, що персонал 

стадіону в цілому володіє достатнім рівнем розвитку необхідних для 

забезпечення безпеки під час проведення футбольних матчів комунікативних 

здібностей, навичок та вмінь – це емпатія, толерантність, уміння будувати 

ефективну безконфліктну взаємодію з уболівальниками. Однак, за методикою 

ДМВ Т. Лірі було виявлено негативний показник за індексом 

«дружелюбність» у відвідувачів стадіону (рис. 1). Це вказує на сприйняття 

працівниками стадіону вболівальників, як людей з агресивно-конкурентною 

комунікативною позицією, що може негативно впливати на виконання 

професійних завдань. 
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Рис.1. Результати тестування за методикою «ДМВ» Т. Лірі 

 

Дослідження працівників стадіону «Донбас-Арена» після проведення 

матчів «Євро – 2012» засвідчило наявність у них ознак «виснаження» 

емоційно-енергетичного «запасу», що спостерігається в результаті 

накопичення професійного стресу (рис. 2.) Показники за шкалою 

«деперсоналізація» у групі працівників відділу хостес і стюардів знаходяться в 

межах середнього рівня, а за шкалою «редукція особистих досягнень» 

спостерігаються більш високі показники в групі працівників служби безпеки. 

Найвищий інтегральний індекс емоційного вигоряння виявлено у персоналу 

відділу хостес (0,54) та працівників служби безпеки (0,44). 

Шляхом кореляційного аналізу встановлено, що в працівників стадіонів, 

попри розвинені вміння соціальної рефлексії, здатність вирішувати 

деструктивні конфліктні ситуації, а також протистояти негативним впливам 

навколишнього середовища, можуть виявлятися риси домінантності та 

прямолінійності, невміння на особистісному рівні приймати й будувати 

оптимальні стосунки з відвідувачами стадіону, запобігати потенційним 

конфліктам та витримувати емоційно напружені ситуації. Також виявлено, що 

рівень психологічного стресу в групі стюардів має значущий зв’язок зі 

шкалами «Емоційна нестійкість-стійкість» (r = 0,26; p < 0,05); «Емоційне 

виснаження» (r = 0,41; p < 0,01); «Редукція особистих досягнень» (r = 0,36; p < 

0,01); зворотній зв’язок зі шкалою «Впевненість у собі – тривожність» (r = -0,2 

4; p < 0,05).  

У групі працівників служби безпеки стадіону сумарний показник 

невротизації – рівень психологічної стійкості до екстремальних умов має 

прямий зв'язок зі шкалою «Низький – високий самоконтроль» (r = 0,24; p < 

0,05) та зворотній зв’язок із показником емоційного вигоряння 

«Деперсоналізації» (r = -0,23; p < 0,05). 
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Рис. 2. Результати тестування за методикою діагностики професійного 

вигорання К. Маслач, С. Джексон в адаптації Н.Є. Водоп’янової 

 

На основі проведеного теоретико-методологічного аналізу й емпіричного 

дослідження обґрунтовано концептуальні положення та систему 

психологічного забезпечення масових спортивних заходів на великих стадіонах 

(рис. 3.) У запропонованій системі зазначено проблемну галузь психологічного 

забезпечення спортивно-масових заходів на великих стадіонах, у тому числі 

психологічні чинники, які впливають на їх проведення. Виділено складові 

системи психологічного забезпечення: принципи, завдання та шляхи їх 

здійснення. Для реалізації системи психологічного забезпечення було 

розроблено «Положення про психологічний супровід масових спортивних 

заходів на великих стадіонах», у якому визначено основні функції, види 

діяльності, структуру та загальну організацію проведення заходів 

психологічного забезпечення. Окремо конкретизовано завдання психологічного 

супроводу організації взаємодії та роботи з уболівальниками, фан-клубами, 

громадськими організаціями. 

З метою практичної реалізації завдань психологічного забезпечення 

щодо психологічної підготовки персоналу стадіону, розвитку психологічної 

стійкості, вміння здійснювати ефективне прогнозування деструктивних 

процесів у натовпі та запобігати масовим заворушенням, розроблена 

тренінгова програма «Підвищення професійно-психологічної компетентності 

стюардів і працівників служби безпеки стадіону». Тренінг складається з п’яти 

модулів, кожен націлений на виконання конкретних завдань шляхом 

застосування різноманітних прийомів, форм тренінгової роботи: 1. Особиста 

відповідальність за успішне проведення масового заходу на стадіоні. 

2. Футбол та насилля. 3. Соціально-комунікативна компетенція працівника 

стадіону, який відповідає за безпеку та громадський порядок. 

4. Стресостійкість та саморегуляція в професійній діяльності охоронця та 

стюарда. 5. Імідж стюарда, фахівця служби безпеки. 
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Рис. 3. Система психологічного забезпечення проведення спортивно-

масових заходів на великих стадіонах 

 

Експериментальне дослідження за комплексом методик, організоване для 

встановлення ефективності розробленого тренінгу, дозволяє стверджувати про 

позитивні зміни учасників тренінгу в стилях міжособистісного спілкування 

(сприйнятливість до емоційного настрою інших, прагнення до тісного 

співробітництва, бажання знайти спільне з оточуючими і формувати 

доброзичливі стосунки); підвищення конфліктостійкості; стабілізацію емоційної 

сфери, зменшення рівня емоційного виснаження, деперсоналізації, утоми, апатії. 

 

ВИСНОВКИ 

 

У дослідженні вперше теоретично узагальнено і запропоновано нове 

вирішення наукової задачі щодо розробки концептуальних положень системи 

психологічного забезпечення масових спортивних заходів на великих 

стадіонах. 

1. На підставі теоретико-методологічного аналізу історико-філософських 

ПРИНЦИПИ: 
– науковості 
– комплексності, активності та 
безперервності 
– об’єктивності 
– гуманізму 
– діяльнісного підходу 

ЗАВДАННЯ: 
– професійно-психологічний відбір 
фахівців стадіону 
– психологічна підготовка персоналу до 
ефективних дій в умовах проведення 
масових спортивних заходів 
– підтримання оптимального психоло-
гічного клімату в колективах підрозділів 
стадіону 
– надання психологічної допомоги 
працівникам стадіону та запобігання їх 
професійному вигоряння 
– психологічне консультування керів-
ництва, психологічна просвіта та 
консультативна допомоги персоналу 
– психологічний супровід роботи з 
уболівальниками, фан-клубами тощо 

Психологічне забезпечення проведення масових спортивних заходів 

на великих стадіонах 
 

ШЛЯХИ: 

цілеспрямоване застосування 

психологічних технологій розвитку 

персоналу, прийомів оптимізації 

масової поведінки людей та підви-

щення ефективності організаційно-

управлінських процесів 

ПЕРЕДУМОВИ: 

– проблеми безпеки та громадського порядку під час проведення масових спортивних 

заходів на великих стадіонах 

– психологічні чинники, які впливають на проведення масових спортивних заходів 
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та психологічних підходів до визначення феномену масової поведінки людей 

встановлено, що інтерес до цього явища має давнє походження, яке, у першу 

чергу, пов’язане з прикладами трагічних наслідків масової поведінки. До 

негативних соціально-психологічних характеристик маси, як прояву нової 

якості, що народжується в сукупності контактно або опосередковано 

взаємодіючих індивідів, належать такі: загострена емоційність, відчуття 

анонімності, безвідповідальність, ірраціоналізм, підкорення рішучому 

зовнішньому впливу, навіюваність, зараженість, радикальність. 

2. Серед масовидних спортивних заходів виділяється футбол своїм 

динамізмом, видовищністю, емоційним злиттям глядачів із гравцями. 

Факторами трансформації публіки футбольного матчу в агресивний натовп є 

такі: скупчення великої кількості людей на обмеженій території стадіону, 

швидкість та непередбаченість зміни ігрової ситуації, світлові та звукові 

ефекти, особливості субкультури футбольних фанатів тощо. Частіше за все 

саме дії вболівальників, як некерованої агресивної чи панікуючої маси, 

виступають основною причиною численних трагедій. Проведення масових 

спортивних заходів на сучасних мегастадіонах є потенційно небезпечним, а 

діяльність охоронців громадського правопорядку на футбольних матчах 

належить до екстремальних. Необхідність управління масовою поведінкою 

публіки на стадіонах є першочерговим завданням для організаторів масових 

заходів і зумовлює потребу побудови ефективної системи психологічного 

забезпечення проведення масових спортивних заходів на стадіонах. 

3. Психологічне забезпечення масових спортивних заходів на сучасних 

мегастадіонах як системний процес має свою специфіку, яка полягає в 

урахуванні психологічних закономірностей масовидної поведінки людей, а 

також у розвитку і прояві персоналом стадіону спеціальних психологічних 

умінь та навичок. Основними психологічними чинниками, що впливають на 

проведення масових спортивних заходів, зокрема футбольних матчів, 

визначено: психологічні особливості управління та масової комунікації на 

стадіоні під час матчу, система взаємодії між підрозділами стадіону, органами 

правопорядку, рятувальниками тощо; психологічні характеристики персоналу 

стадіону та професійно-психологічний рівень реалізації покладених на них 

завдань; психодинамічні характеристики ігрової ситуації; кількість і рівень 

загальної активності відвідувачів матчу, їх мотивація, уподобання тощо; 

загальний емоційний фон відвідувачів стадіону, емоційне забарвлення окремих 

часових відрізків матчу; соціально-психологічні характеристики відвідувачів та 

взаємовідносин між ними, наявність і спрямованість лідерів, окремих 

угрупувань, потенційних і реальних конфліктних ситуацій. 

4. За результатами емпіричного дослідження встановлено, що більшість 

досліджуваних фахівців великих стадіонів володіє достатнім рівнем розвитку 

необхідних для забезпечення безпеки під час проведення футбольних матчів 

комунікативних здібностей та вмінь – це емпатія, толерантність, вміння 

будувати ефективну безконфліктну взаємодію з уболівальниками. Однак, у 

частини досліджуваних виражена конфліктність, уболівальники сприймаються 

персоналом стадіону, як люди з агресивно-конкурентною комунікативною 
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позицією, також у працівників стадіонів спостерігаються процеси професійного 

вигоряння, невміння витримувати емоційно напружені ситуації. 

5. Обґрунтовано систему психологічного забезпечення масових 

спортивних заходів на сучасних українських мегастадіонах, складовими якої є 

врахування проблемної галузі та психологічних чинників проведення масових 

спортивних заходів, принципи, завдання та шляхи реалізації комплексу заходів 

щодо: професійно-психологічного відбору й організації цілеспрямованої 

психологічної підготовки персоналу стадіону; надання психологічної допомоги 

працівникам стадіону та запобігання їх професійному вигорянню; 

психологічного супроводу масових заходів в умовах великого скупчення людей 

та роботи з уболівальниками, фан-клубами; психологічної просвіти персоналу 

тощо. Для організаційно-практичної реалізації зазначених заходів розроблено 

«Положення про психологічний супровід масових спортивних заходів на 

великих стадіонах», яке конкретизує основні функції, види діяльності та 

загальну організацію заходів психологічного забезпечення, застосування 

психолого-практичних методів психологічної підготовки працівників стадіонів. 

6. На підставі проведеного дослідження розроблено та апробовано 

тренінгову програму «Підвищення професійно-психологічної компетентності 

стюардів і працівників служби безпеки стадіону». Зазначений тренінг 

структурно складається з п’яти модулів, метою яких є підвищення фахового 

рівня та психологічної готовності працівників стадіону до виконання завдань 

щодо проведення масових спортивних заходів, розвиток у них психологічної 

стійкості, комунікативних умінь та навичок управління масовою поведінкою 

людей та запобігання надзвичайним ситуаціям на стадіоні. 

Потребують подальшого вивчення: професіограми різних категорій 

фахівців стадіону, методи й алгоритми їх професійно-психологічного відбору; 

психологічні засади організації роботи персоналу з відвідувачами спортивно-

масових заходів із формування культури вболівання; науково-прикладні 

розробки щодо психологічної корекції негативних емоційних станів, 

професійного вигоряння фахівців, які відповідають за громадський порядок під 

час проведення спортивно-масових заходів тощо. 
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АНОТАЦІЇ 

 

Сервачак О. В. Психологічне забезпечення масових спортивних 

заходів на великих стадіонах. – Рукопис. 

Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата психологічних наук 

за спеціальністю 19.00.09 – «Психологія діяльності в особливих умовах». – 

Національний університет цивільного захисту України. – Харків, 2016. 

Дисертацію присвячено дослідженню теоретико-прикладних проблем 

психологічного забезпечення масових спортивних заходів. Здійснено 

теоретичний аналіз феноменів масової поведінки, сучасної практики організації 

та проведення футбольних матчів на великих стадіонах, визначено психологічні 

чинники, які впливають на проведення масових спортивних заходів. 

Емпіричним шляхом виявлено психологічні особливості персоналу 

стадіону та його діяльності в особливих умовах проведення масових спортивних 

заходів, у тому числі за досвідом чемпіонату Європи з футболу «Євро – 2012». 

Обґрунтовано систему психологічного забезпечення масових спортивних заходів 

на сучасних українських мегастадіонах. Розроблено «Положення про 

психологічний супровід масових спортивних заходів на великих стадіонах», у 

якому визначено основні функції, види діяльності, структуру та загальну 

організацію проведення заходів психологічного забезпечення, а також завдання 

психологічного супроводу взаємодії та роботи з уболівальниками, фан-клубами 

тощо. 

Запропоновано авторський тренінг «Підвищення професійно-

психологічної компетентності стюардів і працівників служби безпеки 

стадіону», який пройшов апробацію і рекомендований для впровадження в 

систему підготовки фахівців стадіону. 

Ключові слова: масова поведінка, великі стадіони, масові спортивні 

заходи, психологічне забезпечення, психологічний тренінг. 

Сервачак О. В. Психологическое обеспечение массовых спортивных 

мероприятий на больших стадионах. – Рукопись 

Диссертация на соискание ученой степени кандидата психологических 

наук по специальности 19.00.09 – «Психология деятельности в особых 

условиях». – Национальный университет гражданской защиты Украины. – 

Харьков, 2016. 

Диссертация посвящена исследованию теоретико-прикладных проблем 

психологического обеспечения массовых спортивных мероприятий. 

Осуществлен теоретический анализ феноменов массового поведения, 

современной практики организации и проведения футбольных матчей на 

больших стадионах, определены факторы, которые влияют на проведение 

массовых спортивных мероприятий. 

Эмпирическим путем выявлены психологические особенности персонала 
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стадиона и его деятельности в особых условиях проведения массовых 

спортивных мероприятий, в том числе по опыту чемпионата Европы по 

футболу «Евро – 2012». Обоснована система психологического обеспечения 

массовых спортивных мероприятий на современных украинских 

мегастадионах. Разработано «Положение о психологическом сопровождении 

массовых спортивных мероприятий на больших стадионах», в котором 

определены основные функции, виды деятельности, структура и общая 

организация проведения мероприятий психологического обеспечения, а также 

задачи психологического сопровождения взаимодействия и работы с 

болельщиками, фан-клубами и т.п. 

Предложен авторский тренинг «Повышение профессионально-

психологической компетентности стюардов и сотрудников службы 

безопасности стадиона», который прошел апробацию и рекомендован для 

внедрения в систему подготовки специалистов стадиона. 

Ключевые слова: массовое поведение, большие стадионы, массовые 

спортивные мероприятия, психологическое обеспечение, психологический тренинг. 

Servachak O. V. Psychological support of mass sports events at the large 

stadiums.  – Manuscript. 

Dissertation for the Degree of the Candidate of Psychological Sciences in 

specialty 19.00.09 – «Psychology of the Activities under Special Conditions». The 

National University of Civil Protection of Ukraine». – Kharkiv, 2016. 

The dissertation is dedicated to the research of theoretical and applied 

problems of psychological support of mass sports events. The theoretical analysis of 

the phenomena of mass behavior, modern practice of organization and holding 

football matches at the large stadiums has been made. The psychological factors 

having an impact on holding the mass sports events have been determined. 

The psychological features of the stadium personnel and their activities in the specific 

conditions of mass sports events have been detected empirically on the basis of the 

experience of the European football championship «EURO-2012». The system and 

organizational and methodological basis of psychological support of mass sports 

events at the modern Ukrainian mega-stadiums have been substantiated. «The statute 

of psychological support of mass sports events at the large stadiums» has been 

developed, in which the main functions, types of activities, the structure and common 

organization of holding events of psychological support  have been defined, as well 

as problems of psychological support during the organization of interaction and work 

with fans and fan-clubs, etc. 

The author’s training program in improving professional-pedagogical 

competency of stewards as well as security service officers of the stadium has been 

suggested. This training has been tested and is recommended for implementation in 

the system of preparation of the stadium specialists. 

Key words: mass behavior, large stadiums, psychological support, mass sports 

events, safety, psychological training. 
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